
A kezdeti állapotban az O pontra felírva a forgatónyomatékok egyensúlyát, meghatározhatjuk az alumíniumrész

lAl hosszát:

(1) ̺Cu · A · lCu · g ·
lCu

2
= ̺Al ·A · lAl · g ·

lAl

2
,

ahol lCu a réz hossza, ̺Cu és ̺Al a fémek s¶r¶sége, A a rúd keresztmetszete, g pedig a nehézségi gyorsulás. Innen

lAl = lCu

̺Cu

̺Al

= 54, 7 cm.
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A h®mérsékletváltozás hatására eltolódik a tömegközéppont, a rúd elgördül a hengeren, az elgördülés ívhossza β ·R

(ld. az ábrát). Éppen miel®tt a rúd meg
súszna, a tapadási súrlódási er® a maximális, az

(2) FS = µ ·N

értéket veszi fel. Fennáll továbbá, hogy a súrlódási er®, a henger és a rúd közt fellép® nyomóer® és a nehézségi er®

ered®je nulla, ahonnan:

(3) Fs = tgβ ·N.

A (2) és a (3) egyenlet összevetéséb®l:

tgβ = µ.

A súlypont eltolódás mértéke d. Az ábrán látható trapézból d meghatározható:

βR = d+
a

2
tgβ,

d = βR−

a

2
µ = 0, 149 cm,

ahol a a rúd vastagsága.

Az utolsó lépés: a forgatónyomatékok új egyensúlyát felírva meghatározzuk, mekkora h®mérsékletváltozás hatására

tolódik el a súlypont ilyen mértékben.
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Átrendezve

(4) 2d(̺CulCu + ̺AllAl) = l′Al̺AllAl − l′Cu̺CulCu.

A lineáris h®tágulási összefüggés segítségével kifejezhetjük a vessz®s értékeket:

(5) l′Al = lAl(1 + αAl∆T ),

l′Cu = lCu(1 + αCu∆T ).

A (4), (5) és az (1) összefüggést felhasználva a h®mérsékletváltozás végül:
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 = 2000 ◦C.

Ekkora h®mérsékleten, szobah®mérsékletr®l indulva a lineáris h®tágulás már nem igaz, s®t, a réz is és az alumínium is

megolvad. Ennek az eredménynek tehát az az értelmezése, hogy melegítés hatására nem 
súszhat meg a rúd.
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